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Imie i nazwisko:

Adres domowy:

ulica nr domu / mieszkania kod pocztowy miejscowosc

E-mail: Klasa:

Nazwa i adres szkoty:

Imie i nazwisko nauczyciela:

ZADANIE I. TEST (20 punktow)
Prawidtowa odpowiedz zaznacz znakiem X.
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ZADANIE 1. BLEDNE STWIERDZENIA (5 punktow)
Btedne stwierdzenie zaznacz znakiem X.

rWea_n.l,Lowcu:h:Jry zawierajace jednakowa licze atomoéw wegla w czasteczce to:

etan,

etylen,

etanol,

acetylen.
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Alkany moga ulega¢ reakcjom:

spalania catkowitego,

spalania niecatkowitego,

substytucji (czyli podstawienia),

addycji (czyli przytqczenia).

W weglowodorach wszystkie atomy wegla sa IV-wartoSciowe i moga miedzy nimi
wystepowac wigzania:

pojedyncze,

podwojne,

potréjne,

poczworne.

Do ciektych kwasow karboksylowych naleza m.in.:

kwas stearynowy,

kwas mastowy,

kwas octowy,

kwas mrowkowy.

Estry to zwiazki powstajace w reakcji alkoholi i kwasow karboksylowych; do tej grupy
naleza np.:

HCOOCH;,

CH;CO0C;Hs,

C,HsCOOH,

CH;COOCH;.

ZADANIE Ill. CHEMOGRAF (4 punkty) ' b B
Wpisz wzory sumaryczne poszczegblnych zwiazkow w odpowiednie miejsca:

A B

ZADANIE IV. PREZENT OD MIKOLAJA (1 punkt)
Rozwiazanie rebusu:
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ZADANIE I. TEST (20 punktow)

d)

. Saletra amonowa to zwiazek powszechnie wykorzystywany jako nawoz

sztuczny. Zawarty w tej soli kation amonowy ma wzor:
NH3+, b) NHs', C) NH;, d} NH2+.

. Lek przeciwdziatajacy nadkwasocie w zotadku powinien:

zwieksza¢ pH poprzez zmniejszenie stezenia jondw wodorowych,
zwieksza¢ pH poprzez zwigkszenie stezenia jonow wodorowych,
zmniejsza¢ pH poprzez zmniejszenie stezenia jondw wodorowych,
zmniejsza¢ pH poprzez zwigkszenie stezenia jonéw wodorowych.

. Jedli dana mieszanine mozna rozdzieli¢ poprzez wykorzystanie zjawiska

sedymentacji i dekantacji to prawdopodobnie da sie ja rowniez rozdzielic
poprzez filtracje (saczenie),

przez elektrolize,

metodami chromatograficznymi,

poprzez sublimacje.

. Wskaz btedne zdanie dotyczace budowy atomoéw:

atomy tego samego pierwiastka maja jednakowa liczbe i sposob
rozmieszczenia elektronow wokoét jadra,

atomy tego samego pierwiastka moga sie roznic liczba masowa,

atomy tego samego pierwiastka moga mieé roézna liczbe protondw,

w atomach wszystkich pierwiastkow ilos¢ protonow w jadrze jest taka sama
jak ilo$¢ elektronow wokét jadra.

Jedli atom zelaza w wyniku reakcji chemicznej przeksztatcit sie w jon Fe* to
znaczy, ze atom ten:

przyjat 3 elektrony,

oddat 3 elektrony,

przyjat 3 protony,

oddat 3 protony.

Znane powiedzenie: ,W przyrodzie nic nie ginie” w chemii znajduje
odpowiednik w jednym z podstawowych praw, ktére gtosi iz: w uktadzie
zamknietym masa substratow wzietych do reakcji rowna jest masie
produktéw otrzymanych wyniku tej reakcji. W/w prawo nosi nazwe:

prawa statosci sktadu,

prawa stosunkow statych,

prawa Avogadro,

prawa zachowania masy.

Ponizej przedstawiono przyktadowe ilosci réznych substancji chemicznych -
ktéra z nich ma najwieksza mase?

3 mole sodu,

22,4 dm’ tlenu (w warunkach normalnych),

6,02-10%° atomow zelaza,

16 g siarki.
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8. 0 pewnym gazie mozna powiedziec, ze: jest bezbarwny, bezwonny, ok. 1,5
razy ciezszy od powietrza, doS¢ dobrze rozpuszcza sie w wodzie oraz

powoduje zmetnienie wody wapiennej. Jest sktadnikiem powietrza (ponizej
1%). Gazem tym jest:

a) amoniak, b) chlor, ¢) siarkowodér, d)tlenek wegla(lV).

9. W reakcji opisanej rownaniem: 2LiOH + SO; — ... + H;O brakujacym
produktem jest:

a) LiSO;, b) Li,S0;3, c) LiSOy4, d) Li,SOs.

10. Jedna czasteczka azotanu(V) zelaza(lll) dysocjuje tworzac:

a) 3Fe’ i 3NO3,

b) Fe* i 3NO3,

c) 3Fe* i N0y,

d) Fe* iNOs>.

11.Podstawowym kryterium decydujacym o podziale roztworow na roztwory
witasciwe, roztwory koloidalne i zawiesiny jest:

a) ilosc substancji rozpuszczonej,

b) wielkos¢ czasteczek substancji rozpuszczonej,

c) przewodnictwo elektryczne roztworu,

d) charakter wigzan substancji rozpuszczonej.

12.Uczen zanurzyt metalowy drut w roztworze pewnej soli i po chwili
zaobserwowat pojawienie sie¢ metalicznego nalotu na powierzchni drutu.
Korzystajac z fragmentu szeregu elektrochemicznego: Na Al Zn H Cu Ag Au
wybierz zestaw substancji, ktore uczen uzyt w doswiadczeniu:

a) drut z Cu, roztwor AgNOs,

b) drut z Cu, roztwoér Cu(NO3),,

c) drut z Ag, roztwor AgNO;,

d) drut z Ag, roztwor Cu(NO3)z.

13.0 pewnym kwasie wiadomo, ze: jest bezbarwna ciecza o wtasciwosciach
bakteriobéjczych oraz bielacych. Ma negatywny wptyw na rosliny. Jest
kwasem nietrwatym i tatwo rozktada sie tworzac tlenek |V-wartos$ciowego
niemetalu oraz wode. W przemysle spozywczym wykorzystywany jest jako
konserwant E220. Kwasem tym jest:

a) Hi;BO;, b) H3PO4, c) H:S, d) H;S0;.

14. Powszechnie uzywane szkto jest substancja bezpostaciowa
o nieuporzadkowanej budowie wewnetrznej. Jest odporne na dziatanie
kwasow, za wyjatkiem kwasu:

a) fluorowodorowego,

b) chlorowodorowego,

c) bromowodorowego,

d) jodowodorowego.

15. Nauczyciel chemii przez wiele lat swojej wspaniatej pracy, wielokrotnie przy
pomocy uniwersalnego papierka wskaznikowego badat odczyn roznych
roztwordw - nigdy jednak papierek nie przybrat barwy:

a) zielonej, b) czerwonej, c) czarnej, d) pomaranczowej.

16. Anhydryt to zwyczajowa nazwa:

a) bezwodnego CaSO,,

b) CaS04-2H,0,

c) CaS04-1/2H,0,

d) CaOo.

** 06,12.2010 *** XXl Regionalny Konkurs ,Mtody Chemik” *** | etap ***



17.Sposréd nizej wymienionych, stopem nie jest:

a) stal, b) braz, c) duraluminium, d) molibden.

18.Na catkowicie zobojetnienie 0,56 t statego KOH, ktory wysypat si¢ w wyniku
nieszcze$liwego wypadku przewozacej go cysterny, strazacy zuzyli ok.
2,433 t roztworu kwasu solnego. Stezenie uzytego kwasu wynosito:

a) ok.1,5%, b)ok.2,3%, c) ok. 15 %, d) ok. 23 %.

19.Ktéry z nizej wymienionych azotanéw(V) ma najwigksza rozpuszczalnos¢ w

temp. 40°C, jesli wiadomo, ze w tej temperaturze:

stezenie nasyconego roztworu KNOs wynosi ok. 38,6 %,

156 g NaNO; rozpuszcza sie w 150 g wody,

418 g nasyconego roztworu AgNO; zawiera 1,87 mola tego zwiazku,

rozpuszczalnos¢ Pb(NO3); wynosi 75 g na 100 g wody.

a) KNOs, b) NaNO;3, c) AgNO;3, d) Pb(NO3)2.

20.Przedstawiony na rysunku sprzet to:

a) zlewka,

b) cylinder miarowy,

c) probowka,

d) kolba miarowa.

ZADANIE 1l. BLEDNE STWIERDZENIA (5 punktow)

W kazdym ze zdan znajduje si¢ jedno btedne stwierdzenie (posrod stwierdzen
pisanych kursywa), znajdz je i zaznacz je znakiem X na karcie odpowiedzi.

a) Weglowodory zawierajace jednakowa licze atomow wegla w czasteczce to: etan,
etylen, etanol i acetylen.

b) Alkany moga ulegaC reakcjom: spalania catkowitego, spalania niecatkowitego,
substytucji (czyli podstawienia) i addycji (czyli przytqczenia).

c) W weglowodorach wszystkie atomy wegla sa |V-wartosciowe i moga miedzy nimi
wystepowac wiazania: pojedyncze, podwojne, potrojne i poczworne.

d) Do ciektych kwasow karboksylowych naleza m.in.: kwas stearynowy, kwas
mastowy, kwas octowy i kwas mréwkowy.

e) Estry to zwiazki powstajace w reakcji alkoholi i kwasow karboksylowych; do tej

grupy naleza np.: HCOOCH;, CH3CO0C;Hs, C2HsCOOH, CH3;COOCH:;.

ZADANIE Ill. CHEMOGRAF (4 punkty)
Ustal jakie substancje kryja si¢ po literami: A, B, C, D. Podaj ich wzory

sumaryczne.
Uwaga: chemograf nie uwzglednia wspotczynnikow stechiometrycznych reakcji.
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ZADANIE IV. PREZENT OD MIKOLAJA (1 punkt)
Jesli chcesz zdoby¢ dodatkowy punkt napisz co przedstawiaja ponizsze rysunki,
a nastepnie:
e w pierwszym stowie symbol bromu zamien na symbol wolframu,
e w drugim stowie skresl symbol potasu i jodu,
e w trzecim stowie skresl symbol molibdenu,
e wstaw symbol tlenu miedzy trzeci a czwarty wyraz,
e w czwartym stowie skresl jeden symbol azotu.
Otrzymane rozwigzanie rebusu zamiesc na karcie odpowiedzi.
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